

समाज विरोधी व्यक्ति विहृति के लक्षण का पता डग उपचार  
ANTI SOCIAL PERSONALITY DISORDER

DSM IV के अनुसार व्यक्तित्व विहृति एक मानसिक विहृति है जिसे अनिवारि लक्षण है - चिन्तन तथा प्रत्यक्ष कि एसी उग्र तथा स्थायी दुष्भावोचित प्ररिख है जो सामाजिक तथा व्यवहारत्मक कार्यवाही को क्षरिगत बना देते हैं। व्यक्तित्व विहृति के अनेक प्रकार के समाज विरोधी व्यक्तित्व विहृति भी एड हैं।

शांन के रहे ही मनोविकारी व्यक्तित्व Psycho-pathic Personality फिर समाज विकारी व्यक्तित्व Socio Pathic Personality और अब समाज विरोधी व्यक्तित्व विहृति के नाम से जाना जाग है। इस विहृति के स्वल्प को स्पष्ट करने हुए डेविसन तथा नील Danahon & Neale 1996 ने कहा कि - समाज विरोधी व्यक्तित्व जिसको मनोविकारी या समाज विकारी भी कहते हैं वह विहृति है जिसे पिडीह व्यक्तित्व उपर से मनोविकारी लगरा है पम्का फूटा होगा है, इसमें के लिए कोई सम्मान नहीं रहता इसमें को हानी पहुंचाने पर पक्षराव भी नहीं होगा, आपरिजनक व्यवहार करने पर भी लज्जा का अनुभव नहीं करता है इसमें के साथ साथ संबध बनाने तथा दायित्व लेने में अयोग्य होगा है और दंडित होने पर भी कोई सज्ज नहीं सीख पाग है। ऐसे व्यक्तित्व परिवार तथा समाज के लिए काफी दुख दायी होते हैं इस तरह से दुख देने तथा समाज को लचने वाले सोई भी अनन्व प्रकार के आलमान-म व्यक्तित्व नहीं होते हैं। एसे व्यक्तित्व मानसिक रूप से स्वस्थ होते हुए भी समाज के आगे फँकाकर शक्ति मंग करने वाले होते हैं।

SYMPTOMS -

समाज विरोधी व्यक्तित्व विहृति के अनेक लक्षण या विशेषण है जिन्हें आधार पर इन्हे असांन-ले पहचाना जा सकग है इन्ही में से कुछ प्रमुख निम्नलिखित हैं -

1. समाज विरोधी व्यवहार ANTI SOCIAL BEHAVIOUR - ऐसे व्यक्ति में सामाजिक नियंत्रण के लक्षण शून्य वा कम होते हैं। वे सामाजिक नियमों और आदर्शों का सही पालन करना नहीं सीखते हैं तथा स्कूल में अपने मित्रों तथा शिक्षकों को काफी परेशान करते हैं। वे समाज में सदैव लड़ते फगड़ते रहते हैं। इन पर दंड तथा पुष्कार का भी कोई प्रभाव नहीं पड़ता है। इन्हें अपने कुर्तों का भी कोई पश्चात्ताप नहीं होता। इनके लिए फूट कोलना जारी रखा तथा विश्वासघात की कार्य शायद ही होना है। वे न तो अनुयायन ग्रहण करते हैं और न ही आदर्श ग्रहण। लेकिन इनकी क्रियाओं का सामाजिक दुष्प्रभाव अवश्य पड़ता है।

2. आत्म केन्द्रित SELF-CENTRED - ऐसे व्यक्ति आत्म केन्द्रित स्वार्थी तथा दूसरों की सम्मान की परवाह नहीं करते बल्कि होते हैं। वे स्वार्थी प्रति हेतु मित्रों को भी धोखा देने से नहीं हिचकते हैं। इनके हक की नहीं बात में ही भावना होती है। वे सामाजिक उत्सुकता उत्पन्न करने से शर होते हुए भी दूसरों के हक को अपना हक बना लेते हैं। इनके अतिरिक्त वे काफी अवसर नहीं होते हैं।

3. सूक्त की कमी LACK OF RESPONSIBILITY - ऐसे शैली का उद्भूत लक्षण यह है कि सूक्त की कमी के कारण वे सामाजिक नहीं पाते हैं कि इनके व्यवहार का दूसरों पर क्या प्रभाव पड़ेगा। इनके दुरव्यवहार दुरुदर्शिता तथा कुछेक अपाव पाया जाता है। ये किसी परिणामों को कर्ण लेये किसी अपनी प्रत्येक संख्या प्रति लक्ष्य बनाता है।

4. लैंगिक विकृति - SEXUAL DISORDER - इनके परिभाषण की प्रथा तथा लैंगिक विकार में कृतमान्यता पायी जाती है। इनके सभी प्रकार कि शैली विकृति पायी जाती है।



जिसे वे सामान्य समझते हैं। इनका वैचारिक जीवन भी अस्थायी तथा असफल होता है।

5. परिवर्तनशीलता CHANGEABILITY - इनमें परिवर्तनशीलता के लक्षण भी पाए जाते हैं। इनकी योजनाएँ अस्थायी होती हैं जिनमें अधिक पुनरावलोकन होता है तथा योजनाएँ सदैव बदलते रहते हैं। इन परिवर्तनों के कारण हमारा विचार में हताशत्व नहीं पाया जाता है।

6. संवेगात्मक विह्वल - EMOTIONAL DISORDER - इनमें संवेगात्मक अस्थिरता भी पायी जाती है। ये कुछ क्रोध, शोक तथा डर और पराभवादी स्वभाव के होते हैं। इनमें संवेग भी सामान्य व्याप्ति की तरह नहीं होते हैं तथा छोटी-छोटी घटनाओं से भी ये काफी अस्थिर हो जाते हैं।

7. नैतिकता की कमी (LACK OF MORALITY) - इनमें नैतिकता की कमी का लक्षण भी पाया जाता है। इनमें व्यवहार के अंगुष्ठ होते हैं कि कर्तव्य और अपराधी कार्य करने के वाक्य भी इनके लक्षणों में शामिल नहीं आती।

CAUSES समाज विरोधी व्यक्तित्व विकृति भी अनेक कारणों से संपोषित होना है जिनमें से कुछ प्रमुख कारणों की चर्चा अग्रलिखित है।

1. आनुवंशिकता HEREDITY - कुछ विकारों का कारण है कि इनका प्रमुख कारण आनुवंशिकता है क्योंकि ऐसे व्यक्तित्व वाले व्यक्ति का पुत्र कितनी शिक्षा या विधि द्वारा संभव नहीं है। इनका मत था कि यदि यह आनुवंशिक नहीं होता तो कितनी-कितनी शिक्षा या विधि का प्रभाव इनके उपर पड़ता। जबकि कुछ विद्वानों का मत है कि विकृत व्यक्तित्व ऐसे शैलीयुग अपने जीवन काल में अर्जित करते हैं। साथ ही बहुत से रोगी ऐसे पाए गए जिनमें संवेग विरोग और रोग प्रसूत हैं।

2. मस्तिष्क रोग - BRAIN DISEASE - मस्तिष्क रोग के कारण भी व्यक्ति कक्षात्मित बनकर रहता है। जाफर सोलोमन तथा ब्राडले Jaffer Solomon and Bradley ने अध्ययन के आधार पर बताया कि जिस कारण बचक बच्चे मस्तिष्कीय रोग के कारण अपराधी बन जाते हैं उसी प्रकार समाज विरोधी व्यक्तित्व विकृति का विकास भी मस्तिष्कीय रोग के द्वारा है।

3. मनोवैज्ञानिक कारण PSYCHOLOGICAL CAUSES - मनोविश्लेषण वादियों का मानना है कि जब व्यक्ति के प्रारंभिक जीवन में असंतुलित अल्प इच्छा मानसिक संघर्ष या अछुता के भाव देखे जाते हैं तो इन्हीं के गहन से व्यक्ति को अलग-थलग समाज विरोधी व्यवहारों का प्रदर्शन करता है।

4. मातृ प्रेम तथा अन्य ग्रंथियां OEDIPUS AND OTHER COMPLEX - फ्रायड ने बताया कि लड़का जो है तथा लड़कियाँ पिता से प्रेम करती हैं यदि इन प्रवृत्तियों में किसी तरह की बाधा उत्पन्न हो जाती है तो इन भाव का विकृत विकास हो जाता है और व्यक्ति में समाज विरोधी व्यक्तित्व के लक्षण विकसित हो जाते हैं।

5. दोषपूर्ण मॉडल या शिक्षा FAULTY MODELS AND LEARNING - जब माता पिता तथा बच्चों के बीच या बच्चों और परिवार के अन्य सदस्यों के बीच दोषपूर्ण संबंध होता है तो यही संबंध समाज विरोधी व्यक्तित्व का प्रमुख प्रभाव देता है। श्रेयस एनी पारिस्थितियों में जिनका पालन पोषण होता है उनका प्रारंभिक शिक्षण ही दोषपूर्ण हो जाता है क्योंकि उनके माता-पिता के अलग-थलग अथवा अस्वस्थ उपस्थित नहीं हो पाते हैं उनके उच्च (राज्य) की भावना का विकास नहीं हो पाता है। उनका परिवार के बच्चों में इन गुणों का अनुकूलन होता सीख लेते हैं ये प्रवृत्तियाँ आगे चलकर व्यक्तित्व के स्थायी गुण हो जाते हैं। फलतः समाज विरोधी व्यक्तित्व विकृति विकसित होगी जाती है।



6. प्रारंभिक सामाजिक वंचन EARLY SOCIAL DEPRIVATION -  
मनो विकारी व्यक्तित्व के निर्माण में प्रारंभिक सामाजिक वंचन का महत्वपूर्ण हाथ होता है। जब बालभावस्था में बच्चे अपनी माँ से अलग हो जाते हैं तो वे उन्नत सेवा देखना शुरू करते हैं और लोए आदि से वंचित हो जाते हैं। अतः पारिवारिक संकट तथा सामाजिक ही अन्य प्रक्रियाएँ मनोविकारी स्वल्प ही हो जाती हैं।

7. सामाजिक विषय SOCIAL DISORGANIZATION - सामाजिक विषय की समाज विरोधी व्यक्तित्व विकृति का संघोषक होता है। अतः यदि सामाजिक व्यवस्था टूट है तो सामाजिक नियम आदर्श तथा परंपरा आदि की कार्यप्रणाली खंडित हो जाती है। जब कुली सामाजिक व्यवस्था गड़बड़ जाती है तो सामाजिक नियम, आदर्श, प्रतिभा, परंपरा आदी के परिवर्तन होने लगते हैं। जिस कारण सामाजिक विषय प्रारंभ हो जाते हैं और अराजकता, अनिश्चयिता तथा अस्थिरता का तारबन्ध उपास्था हो जाता है। इस वकाले दुर्ग स्थिति में व्यक्ति परंपरागत आदर्श तथा नियमों का खंडन करता है और लफके अभियोजन हेतु नए-नए तरीके अपनाते लगता है। इसी क्रम में वह समाज विरोधी व्यवहारों से भी अपनाते लगता है।

TREATMENT

समाज विरोधी व्यक्तित्व विकृति के उपचार के लिए निम्नलिखित विधियों का उपयोग किया जाता है।  
1. व्यवहार चिकित्सा - BEHAVIOUR THERAPY - बन्दुरा बिकल्पक ने इस विधि का उपयोग किया और परिणाम काफी सकारात्मक पाया। उ-दोके इसके तीन चरणों स्तर ही वर्णित हैं -

a. सर्वप्रथम रोगी के सामने अच्छे व्यवहार का मॉडल प्रस्तुत किया जाता है। मॉडल प्रस्तुत करने काका स्वयं चिकित्सक भी हो सकता है या कोई और जो रोगी के सामने अच्छे व्यवहार प्रस्तुत करे है तथा

रोगी को अडुकाप के साथ अच्छे व्यवहार सीखाये जाते हैं जब रोगी को अच्छे व्यवहारों को सीखने लगाता है तो उसे पुस्कार दिया जाता है जैसे-2 अच्छे व्यवहार सीखता जाता है जैसे-2 उसके पुस्कार की भावा में इन्हें ही जाती है।

b. इन्हें चरण में रोगी को माउल व्यवहार की अनुपस्थिति में अच्छे व्यवहार स्वयं करने के लिए प्रेरित किया जाता है। इनके बाद उन्हें अपने अच्छे व्यवहारों का बख्शोकर करने तथा स्वयं अच्छे व्यवहारों की अनुपस्थिति पुस्कार देने को कहा जाता है। इस तरह अच्छे व्यवहार प्रस्तुत करने तथा बख्शोकर करने तथा पुस्कार देने का कार्य प्रस्तुत करने मानि माऊ नहीं करा जाय रोगी स्वयं करता है यानि यह कार्य प्रस्तुत करने पर से रोजिनों पर स्थानोतीत कर दिया जाता है यह स्थानोत्पन्न चीट-2 तथा एक क्रम में किया जाता है

c. तीसरे चरण रोगी जब उपयुक्त तथा अपेक्षित व्यवहार कुछ करने लगते हैं तो चीट-2 मॉडल पुस्कार में उन्हें बंभित किया जाता है और इस तरह प्रतीकात्मक पुस्कार के साथ उनपर व्यवहारों को करना सीख लेते हैं और उनके कृते व्यवहार निर्भरित हो जाते हैं।

2. निरोधात्मक उपाय PREVENTIVE MEASURES - समाज की वृद्धि व्यक्तित्व के निरोधात्मक उपायों में उच्च प्राथमिक तथा द्वितीयक समाजीकरण, मारा फिर ही थियट पारिवारिक महामाजिग आदि प्रमुख हैं। इन उपायों की महामारा में वच्चो के समाज की वृद्धि के व्यक्तित्व विहल उत्पन्न होने में बंधाया जा सकता है।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि समाज की वृद्धि व्यक्तित्व विहल के अनेक कारणों में से एक कारण है जिससे आध्या पर उन्हें



कहानी से पहचाना जा सका है लाभ ही  
 उपयुक्त चिकित्सा प्रविष्टि के संतुलित उपयोग  
 से उनके व्यक्तियों को काफी हद तक लाभान्व  
 की बनाया जा सका है

~~28/04/2020~~